



专家出“夜诊”

天津医科大学总医院开启知名专家“夜诊”服务,使患者晚上也能看名医。近日,天津市卫生健康委制订试点实施方案,鼓励全市综合医院、专科医院、中医医院、基层医疗卫生机构国医堂开展“业(夜)诊”服务。

(8月31日《人民日报》)

利于优化诊疗流程

□罗志华

看病没时间,成为很多人的痛点。动员更多专家看夜诊,甚至使之成为一种常态,是在普及夜间门诊的基础之上再次优化服务,因此格外值得借鉴。

专家出夜诊,更加不容忽视的作用,是优化诊疗流程。最典型的表现是,过去专家以上午和每周的头几天出诊为多见,久而久之会让看病出现潮汐现象:不仅药房、检验、影像等服务比较集中,而且患者也扎堆在特定时段看病。其结果是,在专家集中出诊的时段,看病最为拥挤,就连停车也很困难。

专家分散出诊,专家身后的团队以及其他辅助科室等,也会随之分散。患者追着紧缺资源走,同样会分散看病,如此既可化解扎堆看病现象,又提高资源的利用效率。当更多专家在夜间等特殊时段出诊时,意味着专家分散看病已达到了相当的程度,除了可以给患者带来眼前的便捷之外,就长远而言,对于优化诊疗流程、改善就医体验等,均大有好处。

好事贵在坚持下去

□何勇

实际上,这十几二十年来,全国各地有不少三甲医院曾经开放过“夜间门诊”,也有一些医院的“夜间门诊”安排了知名专家医生出诊,但“夜间门诊”普遍遭遇叫好不叫座的尴尬。最终,不少医院不是直接停止取消了“夜间门诊”,就是弱化“夜间门诊”功能,形同虚设。

因此,医院开放“夜间门诊”,实现“昼夜同款”门诊就医服务,关键是要怎么开才能达到叫好又叫座的效果。这需要医院加大“夜间门诊”的宣传力度,提高市民对“夜间门诊”的认可度、接受度。同时,医院要做好市场调查、测算和分析,对接好患者现实需求,充分利用“互联网+”技术手段,优化“夜间门诊”服务流程,优化医疗资源配置,最大限度节约人力物力,降低医疗资源浪费。另外,医院要多站在公益性和社会效益层面看待“夜间门诊”的成效,不能过度追求“夜间门诊”的经济效益,不能按照白天门诊考核标准考核“夜间门诊”,促进知名专家和医护人员积极出夜诊。

开学“偶像第一课” 让青春不再迷茫

□郝冬梅

可能是世界上跑得最快的副教授苏炳添、青春帅气的雅典奥运会跳水冠军杨景辉……刷屏暑假的奥运明星空降“云课堂”,为广州中小学生带来不一般的开学第一课。由广州市教育局、广州市妇联、广州市广播电视台联合打造的“青春开学礼”广州开学第一课开讲,受到好评。

(8月31日《信息时报》)

“开学第一课”的内容各地不同,有的讲法律,有的讲规则,有的讲安全,有的讲道德。而广州的“偶像第一课”无疑是十分有意义,并且十分新鲜的。广州的“开学第一课”讲的是“偶像”,让青少年知道我们该有怎样的偶像,谁才是我们该追从的偶像。

人生都是有偶像的。每个人的偶像是不同的,不同的偶像带来的就是不同的人生。你把打打杀杀的“黑老大”当偶像,最终就会变成不守法的人;你把摇摇屁股的“大明星”当偶像,最终不仅成不了大明星,还可能生活在不切实际的幻想里。

因此,“偶像第一课”也就有了现实意义。当钟南山成为青少年偶像的时候,当袁隆平成为青少年偶像的时候,当军人、医生、教师成为青少年偶像的时候,我们何愁没有美好的未来?

国家网信办开展了为期2个月的“清朗”未成年人暑期网络环境专项整治。整治内容包括严厉打击诱导未成年人在社交平台、音视频平

台重点区域应援打榜、刷量控评、大额消费等行为。同时大力整治明星话题、热门帖文的互动评论环节中,煽动挑拨青少年粉丝群体对立、互撕谩骂、人肉搜索等行为。这其实就是要让青少年远离“没有意义的偶像”“危害社会的偶像”。本质上就是倡导青少年追星要追“科学之星”“文明之星”“英雄之星”“道德之星”。

青少年时期,正是人格形成、价值养成的关键时期。这个时候,谁能成为他们的偶像,他们就很可能“长大后我就成了你”。因此,我们需要让“偶像第一课”成为“青春开学礼”。

开学“偶像第一课”,让青春不再迷茫!

“兄弟姊妹可读同校”体现教育温度

□廖卫芳

福州市教育局日前发布了《关于做好2021年义务教育招生工作的通知》。其中,今年新增的“兄弟姊妹可读同校”规定引发关注。该规定明确,一个学龄二孩家庭中的兄弟姊妹,按“就近入学”原则,在学校有学位名额的情况下,可(调整到)在学区内同一学校就读。

(8月31日中安在线)

“孩子不在同一所学校就读”的现象,这无疑给“二孩”父母在接送孩子问题上造成了诸多的“不便”和“麻烦”。

此次,福州市教育局明确“兄弟姊妹可读同校”,这无疑是送给广大“二孩”父母的一项“民生福利”。一方面,有了“兄弟姊妹可读同校”的这项新规,“二孩”父母就完全可以化解“两头跑”接送孩子的难题,从而更好地履行监护职责。另一方面,有了“兄弟姊妹可读同校”的这项新规,也大大缓解了城市人流大、车辆多、上下学时间紧张等问题。当然,更为重要的是,有了“兄弟姊妹可读同校”的这项新规,这也体现了教育政策“有温

度”,是一种实实在在的“制度关怀”。

另外,站在更高的视角来看,“兄弟姊妹可读同校”,这也无形之中提升了育龄家庭二孩或三孩的生育意愿。可以说,一项小小的“政策微调”,不仅帮助化解了“二孩”父母的接送难题,而且也是对国家全面推行“二孩”乃至“三孩”生育政策的一种有力助推。

但愿各地教育行政部门不妨多多借鉴和推广福州“兄弟姊妹可读同校”的好做法,多些“父母视角”,多给“政策温度”,多送“民生福利”,从而让更多类似“兄弟姊妹可读同校”这样的“民生福利”普惠更多的“二孩”“三孩”家庭。

欣慰于暑期“红色旅游”呈年轻化趋势

□刘天放

年轻人到长沙游览,不仅要体验茶颜悦色等网红地,也要到橘子洲头走一走;到青岛青山渔村寻迹中国“五渔村”时,也要去中国人民解放军海军博物馆一览人民海军建设发展取得的历史性成就……今年暑期,旅游市场迎来一波出游高峰。综合马蜂窝、同程、途家等平台的数据发现,今年暑期,红色旅游增速快,客群的年龄段差异化减小。

今年恰逢中国共产党成立一百周年,更多年轻人或由此得到启示,主动去体验“红色之旅”,或受到感召,想受到一次“心灵洗礼”。由此,“红色旅游”成为年轻人

新宠,暑期“红色旅游”呈年轻化趋势,不禁令人感到欣慰。这说明,全国各地广泛开展的“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,已让众多青少年入脑入心。

而且,各地还找到了红色旅游与年轻人的契合点,以更能让年轻人喜爱的方式,使红色旅游成为他们的青睐。很多红色景区把互联网等科技融入红色旅游项目中,倾力打造贴近年轻人实际的旅游内容,使年轻人对红色旅游更感兴趣,也就有了更强烈意愿,到红色景区走一走、看一看。

“亲子游”也是如此。今

年暑假,“研学游”仍是很家长的热门之选,受到许多家长和孩子的青睐。而今年暑假的“研学游”带有“红色色彩”,既有纪念意义,也是接受爱国主义教育的一次良机。

暑期“红色旅游”呈年轻化趋势,令人欣慰。青少年一代是国家和民族的未来,扮演着至关重要的角色,肩负着历史重任。唯有让红色文化在青少年一代中入脑入心,才能把红色基因世世代代传承下去。尤其是,以建党百年为契机,扩大青少年红色旅游范围,正是延续红色基因之“脉”、筑牢核心价值之“魂”。

实践证明,一哄而上的盲目开发已成为网络电影的过去式。在影视行业竞争激烈的当下,只有筑牢精品意识,减少生产总量、提升作品质量、丰富题材类型,才能够让网络电影拥有更加光明的未来。

——光明日报:《精品化是网络电影的主要赛道》

根据日前发布的相关报告,2020年中国未成年网民规模已达到1.83亿,其中玩游戏是未成年人主要的网上休闲娱乐活动之一。就此来说,防未成年人沉迷网游,是涉及亿万未成年人健康成长的大问题,再怎么重视都不为过。随着新规出台,未成年人玩网游进入“1小时”时代,但保护与监管、监督,必须时刻在线。这份开学大礼,值得被各方呵护。

——新京报:《防未成年人沉迷网游,怎么重视都不为过》



【本期话题】

硕士回乡当公务员

因在国际顶尖学术期刊《Nature》上以第一作者的身份发表学术论文,来自浙江理工大学的硕士生郝治伟近日受到关注。虽然他并非名校出身,但不俗的科研成绩依旧引得网友连连称赞。不久又有人爆料,这位学术前途大好的年轻人,却选择了回到自己家乡当一名普通的公务员。郝治伟的人生选择在网络上也引起了热议。你怎么看?

【议论纷纷】

①维扬书生 不少在高校执教的教师,因为在学术上很难取得新的成果,有人退休仍止步于副教授,有的甚至是讲师,他们收入不高、处境尴尬。这也是很多硕士生、博士生不愿意走学术道路的一个重要原因。

②九天揽月 如今的公务员早就不是过去那种“一杯茶一支烟,一张报纸看半天”的慵懒模样,在公务员岗位上饱食终日、无所事事,迟早也会被社会淘汰。郝治伟既然在科研上做得很好,综合素质也很优秀,相信他在公务员岗位上同样也能做得非常出色。

本期话题下期继续